Материально-техническое обеспечение
 Создание  развивающей предметно – пространственной среды
 В детском саду ребенок получает опыт широкого эмоционально – практического  взаимодействия со взрослыми и сверстниками в наиболее значимых для его развития сферах  жизни, поэтому реализация основной общеобразовательной программы  детского сада № 99 потребовала от нас целесообразной организации развивающей предметно-пространственной среды, В качестве принципов построения развивающей предметно-пространственной среды выступают следующие:

· насыщенность,

· транформируемость пространства,

· полифункциональность материалов,

· вариативность,

· доступность,

· безопасность.

    Развивающая предметно-пространственная среда создавалась с учетом возрастных возможностей детей, зарождающихся половых склонностей и интересов и конструировалась таким образом, чтобы ребенок в течение дня мог найти для себя увлекательное дело, занятие. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает возможность общения и   совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
     В нашем детском саду созданы достаточно полноценные условия для развития детей раннего, младшего и старшего дошкольного возраста.
1. В детском саду созданы условия для развития детей раннего возраста  ( от 1,5 до 3 лет).   
 В группах  раннего возраста предусмотрено оборудование для развития двигательной активности детей: игрушки – качалки, игрушки – двигатели. Дети полностью обеспечены материалами, стимулирующими исследовательскую и манипулятивную деятельность: яркие разнообразные игрушки, звучащие игрушки, надувные, а также дидактическая кукла с набором одежды по сезонам. В каждой группе выделен игровой уголок, где имеется детская мебель, детские модули, сюжетные игрушки, посуда – для обыгрывания бытовых сюжетов.                                                                                                                                                                                                                                               Также в группах широко представлен игровой материал для решения задач сенсорного развития: разные виды мозаики, набор матрешек, различные по форме, цвету пирамидки, рамки, вкладыши с разными по геометрической форме отверстиями, а также наборы разнообразных игрушек. В группах для рассматривания имеются сюжетные иллюстративные картинки, рисунки художников – иллюстраторов (Васнецов, Рачев, Сутеев и др.), подбор художественной литературы для  детей раннего возраста: потешки, песенки, сказки. Оформлен книжный уголок по фольклорной тематике.                                                                                                        
Все это способствует полноценному развитию ребенка, а также позволяет решить задачу комфортного пребывания детей в детском саду. Период адаптации с сентября  проходит в большей степени в легкой форме. Приоритетные задачи решаются уже с этого возраста. Так все группы раннего возраста оснащены магнитофоном с дисками, в двух  группах установлено пианино, что позволяет решать задачи музыкального воспитания системно: приход музыкального руководителя в группы для проведения занятий и индивидуальная работа с детьми воспитателя.  Хорошо представлены материалы и оборудование для продуктивной и творческой деятельности: листы бумаги, альбомы, кисти, краски, яркие фломастеры основных цветов, мелки,  глина. Все материалы пригодны для работы, воспитатели тщательно следят за состоянием  изобразительных средств. Таким образом, задача художественно – эстетического развития начинает решаться уже с детьми раннего возраста.     Большое внимание  уделяется воспитателями организации совместных игр детей.   Помещение группы украшено яркими картинками на стенах, комнатными растениями. Хорошо оформлены раздевальные комнаты, где на аппликациях сюжетной тематики вывешены советы молодым родителям, вопросы развития  и адаптации детей раннего возраста.
2. В детском саду создана благоприятная развивающая предметно-пространственная среда для детей 3-7 лет.                                                                                                                     
В группах имеются дидактические средства и оборудование для всестороннего развития детей. Имеются аудиовизуальные средства                (диафильмы; магнитофон с дисками), особенно дети любят классическую музыку в обработке для детей. Воспитатели, создавая развивающую предметно-пространственную среду в своих группах, учитывают особенности своих воспитанников: возраст, уровень их развития, интересы, склонности, способности.    Пособия, игрушки располагаются так, чтобы не мешать  свободному перемещению детей. Воспитатели подбирают соответствующие возрасту и потребностям детей игрушки и игры, заботятся о регулярном обновлении игровой атрибутики, наличии полифункциональных игровых материалов, дозируют  меру своего влияния на самостоятельные детские игры, создают условия и настрой на игру в течение всего дня пребывания детей в детском саду.  При создании развивающей предметно-пространственной среды воспитатели учитывают гендерную специфику: предусматривают материалы, соответствующие интересам девочкам и мальчикам. Большое значение воспитатели уделяют подбору различного бросового и естественного природного материала, для того чтобы ребенок  в соответствии с возрастом мог использовать в творческой игре предметы – заместители, отражающие бытовую предметную атрибутику (например, фотоаппарат – деревянный предмет прямоугольной формы или элементы Лего, печенье – кирпичики и т.д.). В нашем детском саду обогащение развивающей предметно-пространственной среды  направлено на обеспечение самостоятельной индивидуальной деятельности детей.  Разнообразные предметы, игровые пособия ставят ребенка в позицию активного деятеля, что благотворно сказывается на приобретении опыта социальной жизни, развивает его самостоятельность и инициативность. Также насыщенность развивающей предметно-пространственной среды развивает  естественное любопытство дошкольника, его познавательную деятельность.  Начиная с младшей группы, педагоги нашего детского сада организовали уголки опытнической деятельности – «Уголок опытов», «Научный эксперимент», «Юный ученый» – где находятся различные материалы: на определение фактуры, качеств и свойств предметов; различные емкости и измерительные приборы: часы(песочные, механические); весы, безмен, пробирки, мерные стаканчики, воронки и емкости, а также материалы, проявляющие силу – магниты; цветные стеклышки и многое другое. Дети с большим удовольствием экспериментируют с этими предметами и всегда проявляют повышенный интерес к таким занятиям. Таким образом, в группах нашего детского сада созданы возможности для исследования, развивающая среда принимает характер «обучающей».
Огромное значение дети младшего и среднего возраста придают игрушке, она наталкивает их на новые игровые замыслы. Поэтому в игровых наборах для детей этого возраста имеются куклы разных размеров, разного пола, разных «профессий», наборы мебели, посуды, одежды, разнообразные виды транспорта, домашние и дикие животные. Также в группах представлен разнообразный строительный материал, так как дети не только создают постройки, но и используют крупный строительный материал для игровой постройки. В группах имеется необходимый запас дополнительного игрового материала: коробок, бечёвок, катушек, палочек – всё находит применение в игре и способствует развитию игровых замыслов и творчества.
    

Большое внимание в группах детского сада уделено подбору материала и игр, направленных на интеллектуальное развитие детей: шашки, шахматы, разнообразные развивающие игры математической направленности, логические пособия (блоки Дьенеша, палочки Кюизенера, кубики Никитина), широко представлены игры и игровые пособия Воскобовича, причем материал такого рода имеется как  для демонстрационных целей, так и предназначен для практического использования на подгруппу детей. Разнообразно представлены  игры типа «Танграм», разрезные картинки, игра «Сложи квадрат», «Сложи узор» и т.д. 


В группах  старших дошкольников подобран различный материал, способствующий овладению чтением: печатные буквы, слова, таблицы, книги с крупным шрифтом, пособия и настольно-печатные игры с буквами, ребусы, а также материалы, отражающие школьную тематику: картинки о жизни школьников, школьные принадлежности, фотографии школьников, атрибуты для игр в школу. 

Начиная с младшей группы созданы «уголки уединения», где воспитатели совместно с родителями сшили предметы мягкой мебели, напольные подушки, валики, игрушки, что представляет детям прекрасную возможность уединиться и насладиться уютной домашней обстановкой.  
       Хорошо отражена работа по созданию условий для развития экологической культуры детей: имеются наглядные пособия, иллюстративный материал: альбомы, наборы картин, муляжи, дидактические пособия, игры. В группах имеются уголки природы, где содержатся комнатные растения, фиксируются результаты наблюдений, зарисовки, модели, календари природы. 

На участках имеются цветники, клумбы, экологическая тропа.                                                                                             
Такая организация окружающей ребенка предметной среды позволяет установить благоприятный микроклимат в группе, где каждый ребенок может удовлетворить эмоциональную потребность в общении, игре, во взаимодействии со сверстниками и взрослыми.   
 3. В  детском саду   созданы условия для охраны и укрепления здоровья детей.                    
Имеется  физкультурный зал, где  представлен спортивный инвентарь для физической активности детей, спортивный комплекс. Физкультурный зал включает в себя шведскую стенку, гимнастические скамейки, маты, корзины с мячами разного диаметра и подставки с другими атрибутами — флажками, лентами, обручами, косичками. Имеются в достаточном количестве мягкие модули для физического развития детей. В физкультурном зале подставлено нетрадиционное оборудование, приобретённое и сделанное руками педагогов для развития двигательной активности и проведения закаливающих мероприятий: диски здоровья, массажные дорожки, султанчики и др.. В  группе младшего  возраста   имеется  сухой  бассейн.  Всё это повышает интерес малышей к физкультуре, увеличивает эффективность занятий, позволяет детям упражняться во всех видах основных движений.

На участке детского сада имеется спортивная площадка: мини-стадион, беговая дорожка, полоса препятствий, спортивно – игровое оборудование, яма для прыжков. 

В каждой группе оформлены уголки двигательной активности детей: инвентарь и оборудование для физической активности детей, по профилактике плоскостопия и нарушения осанки, зрения, причем много сделано руками воспитателей. Представленные пособия полифункциональны и разнообразны.

      Имеется медицинское оборудование для проведения профилактических мероприятий: кварцевые лампы, бактерицидные лампы, тепловлажный ингалятор.

4.  Отражая приоритет деятельности детского сада, в нашем детском саду созданы условия для художественно – эстетического развития детей: Эстетическое оформление помещений способствует художественному развитию детей: экспозиции картин, декоративных панно, стилевое оформление холлов и лестничных пролетов, выставки детских работ.

В группах созданы и содержательно оформлены уголки для занятий продуктивной деятельностью – рисования, лепки, аппликации, создания разного рода поделок, макетов из природного и бросового материала: подобран разнообразный материал для рисования, лепки аппликации, подобраны репродукции и иллюстрации, картинки, изображения различных поделок и игрушек, варианты оформления изделий, схемы с изображением последовательности работы для создания поделок; широко представлены предметы русских народных промыслов: хохломской, городецкой, дымковской росписи, жостовские подносы, Гжель; семеновские и майдановские матрешки, иллюстративный и демонстрационный материал. Это даёт детям возможность почерпнуть новые идеи для своей продуктивной деятельности.
         В детском саду хорошо отражена работа по созданию условий для развития театрализованной деятельности детей.  Воспитатели, осуществляя развитие детей в рамках направления «Театральное творчество дошкольников», создают разнообразные и оригинальные виды театров: настольные, пальчиковые, фланелеграфы, театры, выполненные техникой «оригами» и др.  Театры разнообразны, сделаны руками педагогов. 

 
Представлено разнообразное оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей : наборы кукол, разные виды театров, концертные ширмы, костюмы, маски, театральные атрибуты.

 Для детей младшего и среднего возраста предоставлены в пользование предметы для ряженья; элементы костюмов сказочных героев, маски животных, эмблемы с изображениями литературных  персонажей. Это позволяет самостоятельно воспроизводить в играх-драматизациях полюбившиеся эпизоды сказок, мультипликационных фильмов.
        Также в детском саду созданы полноценные условия для развития детей  в музыкальной деятельности: имеется музыкальный зал.

  Музыкальный  зал: музыкальный центр, пианино, синтезатор, зеркальный шар, подборка аудиокассет, музыкальные диски, музыкальные инструменты для детей, детские стульчики, стулья для взрослых, атрибуты к играм, декорации к музыкальным мероприятиям, ковёр, проектор, документация. В музыкальном зале представлено  большое разнообразие детских музыкальных инструментов и музыкально – дидактических пособий, в том числе изготовленные по системе элементарного музицирования Карла Орфа. В детском саду имеется богатая аудио и видеотека. В каждой группе оборудованы музыкальные уголки, создана специальная среда -  звуковое оформление сопровождает занятия, режимные моменты.

       Хорошо отражено содержание игровых уголков, где имеются атрибуты, костюмы для сюжетно – ролевых игр, специальные кукольные комнатки и домики.

      В группах имеется разные виды конструкторов ( настольный и напольный строительный материал, разнообразные конструкторы, мозаики), схемы выполнения построек.

    5.  В ДОУ созданы условия для развития представлений о месте человека в истории и культуре.

В методическом кабинете имеются материалы (художественная литература, подборка открыток, репродукций), знакомящих  с историей, культурой, бытом разных народов, с техническими достижениями человека.

На группах отражение этого материала представлено в уголке книги (подбор литературы, открыток, иллюстраций) . В  группах  старшего возраста представлены уголки краеведения, где имеется карта области, схема города Рыбинска, подбор иллюстраций, открыток, слайдов. С детьми намечен план работы по ознакомлению с малой Родиной, продуманы места посещений примечательных мест. Вместе с работниками Рыбинского историко – художественного музея намечены темы экскурсий, тематических бесед и выставок.

     Оборудование и пособия расставляются в удобных для детей местах. Пособия, вносимые в группы, отвечают требованиям полифункциональности и вариативности. При оформлении развивающей среды педагоги учитываю место свободного пространства, где дети с удовольствием занимаются двигательной активностью, ролевыми играми. Для этого мебель в группах соответствует  росту детей, имеются открытые стеллажи и ширмы.
     Таким образом, при планировании интерьера каждой группы мы придерживались гибкого «зонирования», в групповых  помещениях отражены следующие уголки для детской деятельности:

· уголки сюжетно – ролевых игр (кукольная комната, пособия, атрибуты для творческих игр),

· уголки развития речи, куда включаются книжный уголок и пособия для развития речи,

· уголки природоведческой деятельности, куда входит уголок природы и место детского экспериментирования и опытов с соответствующим оборудованием и материалами,

· уголки строительно – конструктивных игр (настольный и напольный строитель, разные виды конструкторов),

· уголки математики: дидактические и развивающие игры математического содержания, логические пособия,

· уголки искусства, где размещаются материалы по ознакомлению с искусством, предметы искусства, материалы и оборудование для детской изобразительной деятельности,

· уголки театрализованной деятельности: ширмы, разные виды театра, уголок ряженья, шапочки, маски и т.д.

· уголок двигательной активности, с оборудованием и материалом для двигательной активности детей, спортивными материалами для подвижных игр и динамических пауз;
· уголок социально-личностного развития, с предметами для проживания, представлений о самом себе, своём окружении и т.д.;

· уголок  музыкальной деятельности, с материалами, играми музыкального развития 

      Для развития речи, любознательности, познавательной активности, способностей  и интересов детей в детском саду выделены и оснащены специальные помещения для разных видов деятельности:

- Комната развивающих игр: Столы и стулья для детей, письменный стол и стол,стеллаж для игр и пособий, игровой материал, развивающие игры, документация, развивающие игрушки, магнитная доска, ЖК-телевизор, ковёр,  методическая литература, иллюстративный материал, наборы цифр.
- Кабинет логопеда: большое зеркало, дидактические игры и пособия, методическая литература, наборы картинок, иллюстративный материал, наборы букв, логопедический альбом, наборное полотно, стеллаж для игр, письменный стол, уголок для индивидуальных занятий, информационный стенд и т.д.
- Кабинет психолога: мебельный уголок, стимулирующий материал для психолого-педагогического обследования детей, игровой материал, развивающие игры, документация, развивающие игрушки, магнитофон, ковёр с пуфами магнитные доски, учебная и релаксирующая зоны.
- Кабинет ручного труда: Столы и стулья для детей, письменный стол и стол, стеллаж  оборудования и пособий, игровой материал, документация.
    Также воспитатели нашего детского сада стремятся придать развивающей среде характер «опережающего развития», т.е. подбирается материал, предназначенный для детей более старшего возраста : это и логические пособия и иллюстративный материал с новой информацией, и предметы детского экспериментирования, что открывает для детей перспективу саморазвития, развивает познавательную активность.

    Особое внимание педагоги нашего детского сада уделяют становлению личностно-ориентированной модели взаимодействия между воспитателем и ребенком. Воспитатель старается быть «рядом» с ребенком, стать ему старшим другом и ведущим за собой партнером. Все эти усилия направлены на то, чтобы каждый ребенок, придя в наш детский сад чувствовал себя уютно, комфортно, чтобы обеспечивались его три основные жизненно важные потребности: потребность в движении, в общении  и в познании.

Таким образом, можно сказать, что развивающая предметно-пространственная среда нашего детского сада является естественной комфортабельной обстановкой, рационально организованной и насыщенной разнообразными игровыми и познавательными материалами. Она отражает педагогическую идею, цель принятой основной общеобразовательной программы детского сада.
