Организация деятельности с детьми 

по ознакомлению  с правилами 

дорожного движения
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 Главной задачей дошкольного образовательного учреждения является сохранение жизни и здоровья воспитанников.  « Безопасность жизнедеятельности (состояние физической, психической и социальной защищённости) выступает необходимым условием полноценного развития человека». Именно поэтому ФГТ  предусматривают выделение в ООП отдельной образовательной области « Безопасность». Одним из главных направлений работы по формированию основ безопасности собственной жизнедеятельности дошкольников является обучение правилам дорожного движения (далее – ПДД). 
      Актуальность и просто жизненная необходимость обучения  правилам поведения на дороге несомненна, так как очень часто причиной дорожно - транспортных происшествий становятся именно дети. А приводит к этому элементарное незнание основ ПДД. Избежать опасностей можно лишь обеспечив воспитанникам качественное, универсальное образование, высокий уровень общей культуры, в том числе культуры поведения на дороге. Перед воспитателями стоит задача: выработать у детей стереотип безопасного поведения. Для этого необходимо уйти от эпизодических мероприятий к системе работы с детьми и их родителями, выйти за рамки традиционных форм и методов работы, осуществлять сотрудничество, сотворчество и совместную деятельность сотрудников ДПС, воспитателей, родителей и детей.
      Целью работы по ознакомлению дошкольников с ПДД является формирование навыков безопасного поведения детей на дороге, чувства ответственности, сознательного отношения к соблюдению правил дорожного движения.

       Задачи: создать во всех  возрастных группах условия для сознательного изучения детьми ПДД; развить у детей умение ориентироваться в различной обстановке; выработать привычку правильно вести себя на дорогах; воспитывать в дошкольниках грамотных пешеходов; распространять педагогические знания о ПДД среди родителей.

        Решить  задачи обучения дошкольников правилам дорожного движения в полном объёме возможно только путём интеграции всех образовательных областей: « Безопасность», « Социализация»,  « Коммуникация»,                                      « Здоровье», « Познание», « Чтение художественной литературы»,                   « Художественное творчество», « Музыка», « Физическая культура»,              « Труд».

        В ДОУ разрабатывается перспективный план, определяющий   формы и содержание работы по обучению детей  ПДД. 
        Основные направления и формы работы в ДОУ:                                                     - Организация в ДОУ предметно - развивающей среды;                                       - Мониторинг профессионального мастерства педагогов по воспитанию у детей знаний, умений и навыков безопасного поведения на дороге;                    - Методическая работа в ДОУ; 
- Обучение детей безопасному поведению на дороге в ходе проведения непосредственно образовательной деятельности;                                                                           - Совместная деятельность взрослых и детей;                                                                    - Игровая деятельность детей;

- Досуги и развлечения;

 - Самостоятельная деятельность детей;                                                                  - Установление обратной связи с родителями (наглядная пропаганда, родительский всеобуч);                                                                                             - Встречи с инспекторами ДПС;                                                                               -  Взаимосвязь со школой, преемственность,                                                         - Мониторинг (определение знаний, умений и навыков безопасного поведения на дороге);

 - Освещение вопросов пропаганды безопасного поведения на дороге в СМИ.

         Полноценную работу по формированию у детей знаний ПДД обеспечивает правильно организованная предметно – развивающая среда. Она должна включать в себя: 
       « Уголок безопасности»: макет улицы, красочные атрибуты для сюжетно – ролевых игр (жезлы, свистки, фуражка сотрудника ДПС, транспортные игрушки, флажки для перехода улицы, светофоры, дорожные знаки нагрудные и переносные); 

       детский автогородок на территории ДОУ; 

       библиотеку (в неё можно включить книги: « Дядя Стёпа – милиционер» С. Михалкова, « Что я видел» Б. Житкова, сборник стихов С. Михалкова « Моя улица», « Про умных зверюшек» В. Лебедева – Кумача, сборники загадок о транспорте и поведении на дороге и др.);

        наглядный материал в группах:

        транспорт различного функционального назначения;

        настольно – печатные игры;

        дидактические игры по ПДД;

        плакаты и иллюстрации, сюжетные картинки, отражающие дорожные ситуации;

        наглядный материал для работы с родителями: папки – передвижки, консультации, выставки и т.д. 

        Формирование общей культуры поведения и подготовка будущих участников движения – пешеходов начинается с элементарных знаний, которые воспитатели формируют у детей  уже в младших группах. Затем объём знаний, умений и навыков постепенно наращивается таким образом, что к моменту поступления в школу дети уже могут самостоятельно ориентироваться на улице и хорошо знают ПДД.
        Одной из наиболее эффективных форм НОД в этом направлении являются целевые прогулки и экскурсии. Необходимо показать детям тротуар, проезжую часть дороги, рассказать об их назначении. Дети узнают, кого называют водителем, пешеходом, пассажиром. При ознакомлении со светофором происходит знакомство со значением красного, жёлтого и зелёного сигнала. Большое внимание уделяется обучению ориентированию на местности.                                                                                                               
       На прогулках за территорией ДОУ расширяются знания дошкольников о транспортных средствах, их видах и конструктивных особенностях; особое внимание уделяется особенностям движения крупно- и малогабаритного транспорта. Важно, чтобы во время экскурсий к переходу и перекрёстку дети усвоили, что если пешеход переходит дорогу в неположенном месте, он не видит, что за транспортным средством может ехать мотоцикл или легковая машина с большой скоростью, в результате чего происходят наезды. Обязательно нужно приводить примеры, когда игра на дороге закончилась бедой. Особенно действенными будут примеры из жизни.
        Так как ведущей деятельностью  дошкольников является игра,  необходимо уделять особое внимание освоению ПДД нашими воспитанниками именно через различные виды игр: дидиктические, подвижные, настольно – печатные, сюжетно – ролевые: « Весёлая улица»,       « Транспорт», « Наш микрорайон», « Мы - автолюбители», « По дороге в детский сад», « В автобусе», « Перекрёсток» и др.
         Такие методы работы по формированию представлений о безопасном поведении на дороге, как конкурсы личного и командного первенства, проблемные ситуации, творческие игры, досуги, развлечения, развивают  у детей интерес к этой теме.

         Очень эффективны нетрадиционные формы работы с детьми: КВН, викторины, просмотр мультфильмов, экспериментирование, встречи с работниками ДПС. Хорошо, если знания детей о ПДД, полученные в ходе НОД, интегрируются в творческую деятельность детей, результаты которой становятся общим достоянием на выставках творческих работ.

         Работа по формированию безопасного поведения детей на улице будет более эффективной при взаимодействии детского сада и семьи. Ведь именно родители являются для ребёнка непосредственным образцом поведения на улице. С этой целью необходимо проводить консультации, родительские собрания, КВН, круглые столы, Брейн – ринги, анкетирование, конференции.

        Таким образом, обучение детей ПДД, безопасному поведению на дороге – сложный и многоплановый процесс, который требует      организованной работы воспитателя в тесном взаимодействии с социумом.   
