Подвижные игры для детей среднего дошкольного возраста.

«Карусель» 

Задача: формировать умение действовать в соответствии с текстом.
Еле – еле, еле – еле,

Завертелись карусели.

А потом, потом, потом

Всё бегом, бегом, бегом!

Тише, тише, не спешите,

Карусель остановите!

Раз, два! Раз, два!
Вот и кончилась игра!

Движения выполняются в соответствии с текстом.

«Цветные автомобили» 

Задача: закрепление цвета, внимание.

Дети стоят вдоль стены. Это автомобили в гараже. Каждый играющий держит в руках флажок (синий, красный, жёлтый). Педагог стоит лицом к играющим с флажками соответствующих цветов. Он поднимает один флажок и дети, имеющие такой флажок, разбегаются по площадке, подражая автомобилю. Когда педагог опускает флажок, автомобили едут в гараж.

«Найди свой цвет» 

Задача: закрепление цвета, реагирование на сигнал.

Педагог раздаёт детям флажки 3-4 цветов. Дети с флажками одного цвета собираются в разных углах зала, обозначенных флагом одного цвета. По сигналу «Идите гулять!» - дети разбегаются по залу. По сигналу «Найди свой цвет» - дети бегут к определённому флажку.

Примечание: когда дети хорошо усвоят игру, педагог может поменять флажки местами.

«Пробеги тихо» 

Задача: упражнять в бесшумном беге на носках.

Один из детей садится посредине площадки и закрывает глаза. Остальные дети стоят на одной стороне площадке. Они тихо пробегают на другую сторону мимо водящего. Если дети бегут бесшумно, водящий не имеет права их остановить. Если же он услышал шум шагов, то говорит: «Стой!» - и, не открывая глаз, указывает направление звука. Если водящий указал правильно, дети возвращаются на свои места.

«У медведя во бору» (ср. гр.)
Задача: выполнять действия в соответствии с текстом.

У медведя во бору

Грибы, ягоды беру.

А медведь не спит,

Всё на нас глядит.

А потом как зарычит

И за нами побежит.

Движения выполняются в соответствии с текстом.

«Лиса в курятнике» 

Задача: упражнять в спрыгивании и впрыгивании.

В курятнике на насесте (на гимнастической скамейке) сидят куры. На противоположной стороне в норе – лиса. Площадка – двор. Куры ходят по двору, машут крыльями, клюют зёрна. По сигналу «Лиса!» - куры взлетают на насест, а лиса их ловит. Пойманную курицу уводит с собой.

«Воробушки и кот» 

Задача: развивать ловкость и быстроту.

Дети стоят на скамейке. Это воробушки на крыше. В стороне сидит кот и спит. На сигнал «Воробушки полетели» - дети спрыгивают со скамейки и разбегаются по залу. Кот просыпается, кричит «Мяу!» и ловит воробушков, которые прячутся на крыше. Пойманных воробушков кот отводит к себе в дом.

«Наседка и цыплята» 

Задача: упражнять в подлезании.

Дети изображают цыплят, педагог – наседку. Цыплята с наседкой находятся дома. В стороне живёт большая птица. Наседка подлезает под верёвку и отправляется на поиски корма. Она зовёт цыплят : «Ко – ко – ко». Цыплята подлезают под верёвку и бегут к ней, клюют зёрнышки. На сигнал «Большая птица!» - цыплята быстро прячутся в доме. 

