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Психологические притчи

1. Необходимо усилие...

Человек шел по лесу и увидел кокон, из которого через маленькую щель пыталась выйти бабочка. Ему стало любопытно, он остановился и наблюдал за этой картиной долгие часы. Прошло много времени. Казалось, бабочка сделала все, что могла, и даже, как будто, отчаявшись, оставила свои попытки.

Тогда человек решил помочь бабочке. Он взял перочинный ножик и надрезал кокон. Бабочка тотчас вышла. Но ее тельце было слабым и немощным, ее крылья были прозрачными и едва двигались. Она так и не смогла летать. Оказывается, при выходе через узкую щель, бабочке необходимо было усилие для того, чтобы жидкость из тела перешла в крылья. Только в этом случае она смогла бы летать...

Вот так и каждого из нас, Жизнь часто заставляет с трудом пробираться через сложные ситуации, чтобы мы могли расти и развиваться... Соберитесь!

2. Счастье в твоих руках

Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок.

— Что ещё слепить тебе? — спросил Бог.

— Слепи мне счастье, — попросил человек.

Ничего не ответил Бог, и только положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины.

3. Попробуй по-другому

Слепой человек сидел на ступеньках одного здания со шляпой. Возле его ног лежала почти пустая шляпа и табличка с надписью: "Я слепой, пожалуйста, помогите".

Мимо проходил человек. Он увидел инвалида, у которого было всего лишь несколько монет в шляпе. Он бросил ему пару монет, без разрешения написал новые слова на табличке и ушёл.

К концу дня шляпа была полна монет. Когда Незнакомец возвращался домой, Слепой узнал его по шагам, остановил и спросил, что именно он написал на табличке. "Ничего такого, что было бы неправдой. Я просто написал её немного по-другому", - ответил Человек, улыбнулся и ушёл.

Слепой долго еще водил пальцами по поверхности, пока не понял. На таблице было написано: "Сейчас весна, но я не могу её увидеть".

4. Подкармливай желаемое

Когда-то давно старик открыл своему внуку одну жизненную истину: 

— В каждом человеке идёт борьба, очень похожая на борьбу двух волков. Один волк представляет зло: зависть, ревность, сожаление, эгоизм, амбиции, ложь. Другой волк представляет добро: мир, любовь, надежду, истину, доброту и верность. 

Внук, тронутый до глубины души словами деда, задумался, а потом спросил: 

— А какой волк в конце побеждает? 

Старик улыбнулся и ответил: 

— Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь.
5. Всегда есть выбор…

Жили два брата. Один брат был успешным человеком, достигшим известности своими благими делами. Другой брат был убийцей. 

Перед судом над вторым братом группа журналистов обступила его, и один задал вопрос: 

— Как получилось, что вы стали преступником? 

— У меня было тяжёлое детство. Мой отец пил, избивал мою мать и меня. Кем же ещё я мог стать? 

В это время несколько журналистов обступили первого брата, и один спросил: 

— Вы известны своими достижениями; как получилось, что вы добились всего этого? 

— У меня было тяжёлое детство. Мой отец пил, избивал мою мать и меня. Кем же ещё я мог стать?

6. Нам взрослым иногда кажется, что больше нет сил…

Один человек очень гордился своей прекрасной лужайкой. Однажды он увидел, что среди травы выросли одуванчики. Как он только ни пытался избавиться от них, но одуванчики продолжали бурно расти.

Наконец он написал в департамент сельского хозяйства. Он перечислил все методы борьбы с сорняками. Письмо закончил вопросом: "Я испробовал все методы. Посоветуйте, что делать?"

Вскоре он получил ответ: "Предлагаем вам полюбить их".
7. Иногда стоит поговорить….

Муж и жена прожили вместе 30 лет. В день 30-летия совместной жизни жена, как обычно, испекла булку — она пекла её каждое утро, это было традицией. За завтраком она разрезала её поперёк, намазала маслом обе части и, как обычно, подаёт мужу верхнюю часть, но на полпути рука её остановилась...

Она подумала: «В день нашего тридцатилетия я хочу сама съесть эту румяную часть булочки; я о ней мечтала 30 лет. В конце концов, я 30 лет была примерной женой, я вырастила ему прекрасных сыновей, была верной и хорошей любовницей, вела хозяйство, столько сил и здоровья положила на нашу семью».

Приняв это решение, она подаёт нижнюю часть булочки мужу, а у самой рука дрожит — нарушение 30-летней традиции! А муж, взяв булочку, сказал ей:

— Какой неоценимый подарок ты мне сделала сегодня, любимая! 30 лет я не ел свою любимую, нижнюю часть булочки, потому что считал, что она по праву принадлежит тебе.

Поговорите со своими близкими!

